Работа ДЮП 

Работа Дружин юных пожарных строится в соответствии со следующими «Маршрутами».

Маршрут «Школа» 

Время проведения - учебный период года. Объекты наблюдения - школа и ее территория. Дозорные - юные пожарные, выявляют нарушения правил пожарной безопасности, оказывают взрослым помощь в устранении этих нарушений, ведут разъяснительную работу с нарушителями правил пожарной безопасности, выпускают листовки, оборудуют уголки пожарной безопасности, организуют проведение викторин, кукольные спектакли, выставки, олимпиады, конкурсы детского рисунка на противопожарную тематику, ведут шефскую работу в классах. Помогают педагогам разрабатывать планы эвакуации, проводить пробную эвакуацию школьников на случай пожара.

Маршрут «Елка» 

Время проведения - декабрь-январь. Объект наблюдения — школа, ДЮПовцы под руководством взрослых проверяют выполнение противопожарных норм установки новогодних елок, состояние эвакуационных выходов, наличие средств пожаротушения.

Маршрут «Зеленый друг» 

Время проведения - наиболее пожароопасный весенне-летний период года. ДЮПовцы выявляют случаи разведения костров, поджог травы, ведут разъяснительную работу среди местного населения и отдыхающих, вывешивают специальные таблички и предупредительные знаки, оборудуют костровые площадки в отведенных местах.

Маршрут «Поиск»

Предусматривает сбор материалов по истории пожарной охраны России, района, своего населенного пункта. Члены ДЮП находят в своем районе, населенном пункте людей, проявивших мужество и героизм при тушении пожаров, ветеранов пожарной охраны, организуют с ними встречи.

