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за 2011-2012 учебный год

Сегодня в условиях социальной нестабильности, утраты духовных ценностей особенно значимой становится роль школы, как гаранта мира и общественной нравственности. В связи с этим время ставит нас перед необходимостью пересмотреть свои взгляды на воспитательный процесс в общеобразовательном учреждении. А.С.Макаренко говорил: “Воспитывать – значит учить жить”. А успех воспитания невозможен без знания реальных закономерностей, присущих человеческой природе, без опоры на глубинные знания бытия, становления и развития личности.
         Концепция воспитательной системы школы выстраивается с ориентацией на модель выпускника как гражданина-патриота, образованного человека, личность свободную, культурную, гуманную, способной к саморазвитию. Такой системный подход позволяет сделать воспитательный процесс более целесообразным, управляемыми, самое важное, эффективным.

Исходя из этого, воспитательный процесс, организуемый в школе, направлен на развитие у обучающихся познавательных интересов, творческих способностей, любви к Родине, родному краю, умения рационально мыслить, эффективно проявлять себя в окружающей среде, укреплять здоровье, воспитание свободной, гуманной, духовной, самостоятельной личности, обогащенной научными знаниями, готовой к сознательной творческой деятельности и нравственному поведению.

Для осуществления этой цели стояли следующие задачи воспитательной работы: 
1. Воспитание у обучающихся чувства патриотизма и интереса к историческому прошлому нашей страны; 

2. Создание благоприятных условий и возможностей для полноценного развития личности, для охраны здоровья и жизни детей; 
3. Совершенствование системы работы с одаренными детьми;

4. Максимально вовлекать родителей в жизнь школы и привлекать их к реализации программы развития. 

5. Продолжить работу по предупреждению правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних и по предупреждению наркомании среди подростков, максимально привлекать детей группы “риска” к участию в жизни школы, класса, занятиях кружков, секций 

6. Активизировать работу по изучению уровня воспитанности учащихся 

7. Усовершенствовать работу школьной библиотеки, через тематические мероприятия

8. Сохранение и укрепление здоровья учащихся 

Исходя из целей и задач воспитательной работы были определены, приоритетными, направления воспитательной деятельности школы: 

· Гражданско-патриотическое 

· Здоровье 

· Интеллект 

Для реализации воспитательных  задач, поставленных на 2011- 2012учебном  году, были задействованы кадры: директор, заместитель директора по воспитательной работе,   пионер вожатая и  7 классных руководителей.

   В воспитательной работе использовались такие методы как убеждение, беседа, разъяснение, личный пример, приучение, упражнение, требование, поручение.

   Для реализации задач, с опорой на традиции школы планировались следующие мероприятия:

1. Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны 

2. Смотр  художественной самодеятельности учащихся и педагогов школы 

3. Линейки, посвященные Дню знаний; Дню Победы, Последнему звонку. 

4. Конкурс рисунков и чтецов, посвященный творчеству Н.С. Устиновича 

5. Конкурс рисунков «Моя малая Родина» 

6. Праздничные концерты, посвященные: Дню учителя, дню Матери, Новому году, Последнему звонку;

7.  Зарница
8.  Праздник Рождества. 

9. Выпуск праздничных стенгазет, посвященных дню учителя, Дню защитника Отечества, 8 Марта,  Новому году, Дню Победы, 100-летию Н.С.Устиновича.
     10. Спортивные эстафеты

     11. Посещение районного музея.

     12. Интеллектуальные марафоны
     13. Новогодняя музыкальная сказка.

     14. Участие в неделе  детской книги (1-4 классы).

     15. Конкурс новогодних гирлянд.

     16. Деловая игра “Нарко-стоп”

     17. Предметные недели  

     18. Зимние олимпийские игры.

     19. Беседа с фельдшером на темы беседы «Грипп и лечение при гриппе», «Наркомания и СПИД», «Вредные привычки» «О вреде курения».
      20. «Неделя здоровья». 
         Почти все планируемые мероприятия были выполнены. Исключение составляют праздник Рождества, в связи с морозами.
          Другие планируемые мероприятия были подготовлены и проведены на достаточно высоком уровне. За высокие показатели и активное участие в жизни школы были отменены и объявлены “самыми классными классами” :

3 кл – В.Г.Емелькина
4 кл – О.И.Галуза
5 кл – Михеева А.В.
9 кл  – Хилько Е.А.
 В целом успешно удалось реализовать направление «Здоровье». С целью профилактики беспризорности, правонарушений, наркомании и алкоголизма в течение учебного года проводились классные часы и беседы по соответствующей тематике; изучение правовых норм на уроках обществознания, проведение профилактических бесед о вреде курения, наркомании и алкоголизма на уроках биологии, химии, основ безопасности жизнедеятельности; по профилактике дорожно-транспортных нарушений; оформление стендов по пожарной безопасности, дорожной грамотности, вреде курения, наркомании, алкоголизма, причинах и последствиях СПИДа. Ежеквартально проводили  беседы  инспектор ПДН и представитель ГИБДД   с обучающимися 5-8 классов   по темам "Правила дорожного движения", "Пожарная безопасность", "Пребывание в общественных местах", "Уголовная и административная ответственность". Ребята старались активно принять участие в беседе и показали достойный уровень знаний.  Проведена  общешкольная акция «Стоп наркотик», При участии фельдшера в 6-9 классах проведены классные часы. Проводились беседы «Грипп и лечение при гриппе», «Наркомания и СПИД», «Вредные привычки». 
 Провели анализ заболеваемости учащихся на основе изучения итогов медосмотра, диагностики соматического, психического, физического состояния здоровья. В школе стало меньше детей с нарушением осанки, с ухудшенным зрением, но очень много туб инфицированных, больных кариесом.

  В текущем учебном году регулярно изучались правила дорожного движения, проводились вводные инструктажи по Правилам внутреннего распорядка школы, по охране труда в кабинетах  физики и химии, в мастерской, в спортзале, по охране труда при проведении школьных мероприятий.   Ребята повторяли правила пользования первичными средствами пожара тушения, принимали участие в учебной тревоге по эвакуации.    
  С целью разгрузки умственной деятельности на уроках регулярно проводились физминутки.  Была проведена неделя здоровья. Разнообразие материала конкурсов вызвало большой интерес у учащихся. 
Не в стороне остается и работа спортивно-оздоровительного направления воспитательной деятельности. Привлекая учащихся к занятиям в спортивных секциях, используя нестандартные формы спортивных внеурочных праздников и мероприятий  совместно с учителем физкультуры Хилько А.В., которые способствуют повышению интереса к спортивной внеклассной, а так же внешкольной работе. В районных соревнованиях, их было немало учащимися школы завоеваны призовые места 

Немалое внимание школа уделяет и трудовому воспитанию. Основополагающей идеей этого направления является систематический, совместный, созидательный, творческий, социально значимый труд. На территории школы расположен цветник, посаженный руками самих детей под руководством Таловской Г.В., который каждый год занимает призовые места среди цветников районных школ. Учащимися школы была проделана большая работа  на пришкольном участке по выращиванию овощей для школьной столовой, что позволило в течении года разнообразить меню. Школьники самостоятельно собирали семена, проводили их коллибровку, сушили, а потом высаживали на рассаду. Большую заботу проявили ребята о чистоте, уюте и сохранности помещений и имущества школы. Занимались благоустройством школьного двора, сквера у памятника. Организована разнообразная, насыщенная трудом деятельность (уборка учебных кабинетов, утепление окон, ремонтирование школьной мебели совместно с педагогом, уборка пришкольной территории и т.п.) 

     В формировании и развитии личности учащихся школа ведущую роль отводит гражданско-патриотическому воспитанию, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения. В течение года педагогическим коллективом была проделана большая работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства (в классах провели тематические беседы и викторины по данной тематике), прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела. (Посещение районного музея, выпуск праздничных стенгазет, конкурс рисунков «Моя малая Родина», конкурс рисунков и чтецов, посвященный творчеству Н.С. Устиновича, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны…) Ежегодно учащиеся  школы принимают участие  в проведении митинга ко дню Победы, изготовляют и возлагают гирлянды, выступают с концертом перед односельчанами.
   В начале года в школе проведено методическое объединение учителей – предметников. «Методика изучения личности воспитанника с целью побуждения его к саморазвитию и самовоспитанию». Итогом  его стало создание карты воспитанности. В этом учебном году в школе обучалось 53 учащихся данные можно увидеть на рисунке 1
Уровень воспитанности:
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Рисунок 1

    Из данных показателей видно, что уровень воспитанности учащихся повысился. В следующем учебном году подумать над проблемой, как использовать знания, полученные на педсовете для организации саморазвития личности. Для этого заслушать классных руководителей  на административном совещании «Индивидуальная работа с учащимися с целью побуждения их к саморазвитию».

Воспитательная работа школы не может строиться без учета того, что индивидуальность ребенка формируется в семье.  Успешность воспитательного процесса зависит во многом от того, как складываются отношения между педагогами, обучающимися и родителями. Школа и семья - два важнейших воспитательно-образовательных института, которые изначально призваны пополнять друг друга и взаимодействовать между собой. С этой целью в школе велась большая работа с родителями или лицами их заменяющими. Систематически проводились классные родительские собрания, разнообразные по формам (организационные, тематические, итоговые…).  Основными формами работы с родителями в школе являются родительские собрания: «Здоровье наших детей», «Дети и финансы», «Кто стоит на капитанском мостике семейного корабля. Тематика родительских собраний зачастую выбиралась в соответствии с потребностями родителей. Во время подобных бесед учителя имеют возможность  познакомиться с микроклиматом в семье, обговорить волнующие родительские проблемы. В течение учебного года было проведено и общешкольное родительские собрания, на которых обсуждались вопросы: антитеррористической защищенности, введением делового стиля в одежде, участие в итоговой аттестации по форме ГИА, и т.д. Активная работа велась и на заседаниях совета школы. Одной из составляющей части взаимодействия педагога и родителей является корректирование семейного воспитания. С этой целью проводились рейды по неблагополучным семьям, индивидуальные и групповые беседы с родителями. Активно привлекались  родители к участию в общешкольных мероприятиях (“Мама, папа, я – спортивная семья”, конкурсная программа “Дочки – матери”,  тематические праздники и линейки). 
Одной из задач программы школы является внедрение в работу новых форм сотрудничества педагогов, родительской общественности, жителей села. Педагогический коллектив активно работает в данном направлении. В следующем учебном году, считаем необходимым:

- продолжить работу с родителями информационно-просветительской, творческой, организационно-направленной деятельностью 

- разнообразить формы вышеперечисленной деятельности

Нравственно-психологический климат в школе удовлетворительный. В школе учится дружный коллектив детей, где руководящая роль отводится совету детского движения. Детская организация ребят «Романтики» построена на принципах гуманизма и демократизма. Основные цели программы ДО:

· воспитывать детей грамотными, культурными в разговоре, в общении;

· прививать культуру внешнего вида, поведение вне дома;

· обращать основные внимание на формирование культуры чувств: уважения, дружбы, товарищества, любви и т. д.

Основная задача: научить членов ДО понимать и уважать себя, а через любовь к себе прийти к пониманию и уважению других людей, развивать их творческие способности, представляя возможности реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами, формировать стремления к здоровому образу жизни, потребности к самосовершенствованию и саморазвитию, способности успешно адаптироваться в окружающем мире.

  Работа детской организации  спланирована по штабам:

-штаб ЗОЖ;

-штаб трудовых дел;

-штаб оказания помощи;

-штаб порядка;

-штаб вожатых;

-штаб редколлегии.

  Работа штабов спланирована. Регулярно проводится их заседания. Проводились итого мероприятий. В течении года прошли недели «Чистюли», «Самый читающий ученик», «Лучший класс полугодия». Проводились рейды по проверке тетрадей, учебников дневников, уголков, внешнего вида учащихся. Раз в месяц на линейке отмечался класс без пропусков, без опозданий.

  В текущем учебном году в школе работали кружки: краеведение, экологический, «Культура быта», «Шахматы» спортивные:  ОФП.

  Результатом работы кружков было участие: в спортивных районных соревнованиях, в конкурсе «Проба пера»,  в краеведческой  конференции, на базе музея школы проведена экскурсия  для  школьников МБОУ Нижнеингашская СОШ №1и  др.

  Положительным в работе можно считать то факт, что профориентационная работа в школе проводится не только в 8-9 классах, но и в младших. Проведены классные часы и беседы на темы: «Кем я хочу стать», «Профессии моих родителей», утренник «Все работы хороши, выбирай на вкус .

  Внеурочная жизнь внутри классных коллективов была в большинстве случаев достаточно содержательной и интересной. Особо хочется отметить опыт содружества учителей при подготовке классных и общешкольных мероприятий. Их совместная работа делает жизнь ребят более насыщенной и интересной, способствует формированию общешкольного коллектива, помогает преодолевать организационные трудности.

По сравнению с прошлыми годами широко стали внедряться в воспитательный процесс и пользоваться популярностью медиаресурсы библиотеки.  Учащиеся,  классные руководители и руководители кружков  стали активнее использовать информационно-коммуникативные технологии при проведении классных часов, отчётов  о работе, презентации своего опыта.

Сравнительный мониторинг использования ИКТ в работе классных руководителей  за последние три года можно увидеть на рисунке 2:

Количество классных руководителей, использующих ИКТ в воспитательной работе за 2009-2012 годы
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Рисунок 2
Можно считать, что, в целом, педколлектив уделял большое внимание вопросам воспитания. Все запланированные мероприятия соответствовали возрастным и психологическим особенностям детей,  были направлены на реализацию поставленных задач,  и имели место в воспитательной системе школы.

Анализ воспитательной работы позволил определить ряд задач на будущий учебный год:

·    По возможности расширить сеть кружков;

· Продолжить работу по созданию   условий для сохранения физического и психического здоровья детей;

· Применять разнообразные формы для проведения ОШМ и классных часов;

· Использовать активные формы сотрудничества с учреждениями дополнительного образования, социальным окружением,  родителями.
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